

肺癌、胃癌占据我省男性、女性癌症前两名 1/3 癌症与吸烟有关 肺癌已成“人造肿瘤”



周一,河南省肿瘤防治办公室发布《2012肿瘤发病趋势报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示,在我省男性患者中,排在前四位的癌症为:肺癌、胃癌、肝癌和食管癌;女性患者中,排在前四位的癌症为:胃癌、肺癌、食管癌、肝癌。肺癌、胃癌分占男性、女性癌症前两名。

《报告》还显示,男女癌症前两名中胃癌的变化趋势不大;但肺癌则呈快速上升趋势,上世纪70年代100个因恶性肿瘤死亡的人中,有5个死于肺癌,现在这个数迅速上升为22~23个,翻了4倍,成为危害河南人的第一大恶性肿瘤。

郑州晚报记者 刘书芝

吸烟是致癌的重要危险因素

据报道,美国癌症死亡的病人中,大约有1/3直接与吸烟有关。据河南省肿瘤医院医学博士李印介绍,到目前为止的相关研究认为,吸烟与癌症的关系主要有以下事实:一是癌症30%可归因于吸烟,特别是肺癌、喉癌、口腔癌、食道癌,还可导致膀胱癌、胰腺癌和肾癌,这其中最致命的是肺癌和胰

腺癌。长期吸烟的人比不吸烟者的肺癌发病率会高10~20倍。与吸烟者共同生活的女性,其患肺癌的概率要比常人高出6倍。

另外,吸烟女性患宫颈癌与卵巢癌相对危险度高。吸烟20年以上的妇女患乳癌的危险性会增加30%,吸烟30年以上者这一危险增加60%。

80%肺癌与吸烟有关

肺癌得病的原因是什么?在郑州大学第二附属医院肿瘤科主任张中冕看来,“与吸烟最直接最密切”。世界卫生组织数据显示,男性85%、女性46%的肺癌都直接与吸烟有关,吸烟的肺癌发生率比不吸烟都要高出200~500倍。省肿瘤医院的一

个统计还发现,收治的1000例肺癌病人中,80%都是长期吸烟者。

此外,环境的污染、长期接触粉尘、电离辐射、肺部既往史、遗传因素、饮食与营养因素等也都是诱发肺癌的危险因素。

年龄40岁烟龄20年要当心

李印博士说,临床接诊中肺癌已经占门诊就诊比率的50%以上,但真正能进行手术治疗的只占1/3,这些1A(即早期)肺癌患者一般仅需根治手术,不需要其他手段即可治疗。但到3A期(即中晚期)就需要先做放疗,根据情况再考虑是否手术。等到了4期(即后期)病人已失去手术机会,采取的是多学科的综合治疗。“可以说,发现越早治疗

效果越好,患者所受痛苦越小,所需费用也较少。”

所以,肺癌的治疗关键就是早期发现、早期确诊、早期治疗。临床上早期肺癌大都是通过体检发现的,所以张中冕建议成年人每年做一次胸部X线或CT,以便及时发现。如果您已40岁、烟龄有20年、每天吸烟超过20根,您就属肺癌高危人群,需要注意对肺脏器官的及时检查。

观点回放

中国抗癌协会肺癌专业委员会副主任委员、天津市肺癌研究所所长周清华教授,曾在接受媒体采访时说:“肺癌之所以越来越猖獗,主要与环境恶化和人们吸烟等不良生活方式增多有关。肺癌可以说是一种‘人造肿瘤’。”

医学奇葩 厚积薄发 金色口碑 齐放异彩

郑州市第七人民医院心外科发展素描

心脏位于胸腔内,就像一部发动机,推动血液流动,向器官、组织提供充足的血流量,以供应氧和各种营养物质,并带走代谢的终产物,使细胞维持正常的代谢和功能。一刻也不能停下的心脏,一旦出现问题该如何修复?这是一个医学尖端话题,也是一个医学尖端技术。

作为郑州心血管病医院、南方医科大学附属河南心血管病医院,郑州市第七人民医院的心外科治疗水平声名远播。该院心外科,至今已有30多年的发展历史,形成了涵盖麻醉、体外循环、术后监护、影像等专业齐全、技术力量雄厚的心外科专业团队。

郑州晚报记者 蒋晓蕾

河南省首例同种异体原位心脏移植手术,河南省首例常温非体外循环、心脏不停跳下的冠状动脉搭桥手术,全国第四例、河南第一例机器人辅助下的冠状动脉搭桥手术,河南省首例电视胸腔镜下心脏房间隔缺损修补术,河南省首例共同动脉干根治术,河南省首例“双主动脉弓矫治+动脉

【心外科一病区】主任陈红卫

作为郑州市第七人民医院心外科一病区的主任,陈红卫不仅能够精心治疗复杂的心脏病,而且还擅长开展非体外循环下心脏不停跳冠脉搭桥手术。用护士的话说,就是拿着笔在晃动的气球上写毛笔字。但就是这样高难度的手术,仅去年一年就成功开展100多例。

【心外科二病区】主任王立成

作为中国医师协会心血管外科分会全国委员,王立成从事胸心外科临床工作25年,成功完成了最小体重2.8公斤复杂先天性心脏病手术,该领域手术成功率达省内领先水平;在重症复杂瓣膜病、高龄冠心病、大血管疾病等领域多项技术填补省、市心血管领域空白。

【心外科三病区】主任杨斌

杨斌高超的医术来自于他多年的临床经验

开拓创新 搏动心跳

导管结扎+单元化+SANO”手术,河南省首例全胸腔镜下心脏二尖瓣置换术,为DeBakey I型主动脉夹层病人成功实施了目前心血管外科难度最大的“主动脉根部替换+主动脉全弓置换+远端支架象鼻”手术……这一切,均由郑州市第七人民医院心外科完成。

技术团队 活力之源

以及对小儿先天性心脏病诊治不懈的探索。十几年来,杨斌独立开展了完全性心内膜垫缺损、完全性肺静脉异位引流、肺动脉闭锁、大动脉转位、右心室双出口、主动脉弓中断等复杂先天性心脏病外科根治手术;独立开展Fontan类手术及复杂先天性心脏病体-肺分流手术;人工腱索移植二尖瓣成形手术及二尖瓣成形同期冠状动脉旁路移植手术、房颤射频改良迷宫手术、全主动脉弓置换及支架象鼻手术等。

【心外科五病区】主任张润生

从事心胸外科18年的心外科五病区主任张润生,曾在北京阜外心血管病医院进修,擅长先天性心脏病矫治、瓣膜置换等,在小切口心脏手术方面具有丰富经验。据悉,目前0~14周岁(新农合参合人员)先天性房间隔缺损、室间隔缺损、动脉导

管未闭、肺动脉瓣狭窄患者,均可在该院免费接受手术治疗。

【心外科六病区】主任张建卿

张建卿擅长小切口行冠状动脉搭桥术,胸腔镜下房间隔缺损、室间隔缺损修补术,动脉导管未闭闭合术,二尖瓣、三尖瓣、主动脉瓣置换术以及微创心脏外科手术、“胸腔镜下房颤射频消融术”等。其微创主动脉瓣置换及双瓣置换术、非体外循环下全腔肺动脉连接术等处于国内领先水平。

【心外科七病区】主任张伟峰

张伟峰,从事心脏外科临床工作10余年,擅长心脏外科疾病的诊治及心脏外科急、危、重症的抢救,特别擅长复杂先天性心脏病、重症瓣膜病、冠心病的诊断和治疗。

